

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ВТОРНИК, 10 АПРЕЛЯ 1984 ГОДА № 84 (18904) Цена 3 коп.

ОТВЕТЫ К.У. ЧЕРНЕНКО НА ВОПРОСЫ ГАЗЕТЫ «ПРАВДА»

Вопрос. Как Вы оцениваете ситуацию в мире на данный момент? В частности, нет ли каких-либо признаков позитивных перемен в политике Соединенных Штатов Америки?

Ответ. Обстановка в мире, к сожалению, не улучшается. Она остается весьма опасной. И объясняется это тем, что администрация США по-прежнему делает ставку на военную силу, на достижение военного превосходства, на навязывание другим народам своих порядков. Это еще раз подтвердила недавняя речь президента Р. Рейгана в Джорджтаунском университете.

Если из Вашингтона и тогда и слышится миролюбивая риторика, то за ней при всем желании невозможно обнаружить ни малейших признаков готовности подкрепить эти слова практическими делами. Иначе говоря, приписывание новых слов не означает новой политики.

Обратимся к такой кардинальной проблеме, как прекращение гонимых ядерных вооружений.

Быть может, в Белом доме осознали опасность и бесперспективность этой гонимости, и стали проявлять здесь сдержанность? Ничего подобного. Наоборот, в США форсируется реализация все новых программ создания и развертывания ядерного оружия. Продолжается размещение американских ядерных ракет и в Западной Европе. Все это делается для того, чтобы как можно скорее сломать сложившийся равновесие сил.

Таким действиям никак не соответствуют с задачей прекращения гонимых ядерных вооружений. И отнюдь не случайно, что США преднамеренно подорвали сам процесс ограничения и сокращения ядерных вооружений, сорвали переговоры как по стратегическим вооружениям, так и по ядерным вооружениям в Европе.

Наши контакты с американской стороной также показывают, что никаких позитивных изменений в позиции США по этим кардинальным вопросам не произошло.

Упорствуя в своей прежней линии, которая привела к срыву переговоров в Женеве, продолжая развертывать свои ракеты в Западной Европе, Вашингтон разглашает о своей готовности к возобновлению переговоров. Но, спрашивается, переговоры о чем? О том, сколько и каких именно ракет, нацеленных на Советский Союз и наших союзников, США могут разместить в Европе? На такие переговоры мы не пойдем.

Убеждать в пользу диалога, в пользу переговоров нас не надо. Как только Соединенные Штаты и выступающие заодно с ними другие страны НАТО примут меры к восстановлению положения, существовавшего до начала размещения новых американских ракет в Западной Европе, за Советским Союзом дело не станет. Таков реальный путь к переговорам.

Вопрос. Как складывается положение дел в других областях ограничения вооружений и разоружения?

Ответ. Продвижение и в других вопросах блокируется Соединенными Штатами. Остановилось на двух-трех проблемах.

Прежде всего о космосе. Советский Союз уже не первый год добивается договоренности, направленной на то, чтобы не допустить распространения гонимых вооружений на космическое пространство. Этот вопрос мы постоянно ставим перед руководством США. Делаем мы это потому, что ясно представляем себе, как каким грозным последствием привела бы милитаризация космоса.

Между тем американский президент на днях официально уведомил конгресс США о том, что правительство приступает к осуществлению широкой программы гонимых вооружений в космосе и не намерено договариваться с Советским Союзом о предотвращении милитаризации космического пространства, будто бы из-за сложности контроля.

Грубо и откровенно — договариваться не хотят. Но, доходя до издевательств над здравым смыслом, выражают готовность поговорить с нами лишь с целью уловиться о том, что договоренность по этому вопросу невозможна. Вот так в Вашингтоне вообще понимают политический диалог, переговоры.

Возьмем другой важнейший вопрос — о запрещении химического оружия. Еще в 1972 году СССР и другие социалистические страны выступили в Женевском Комитете по разоружению с инициативой заключить конвенцию о запрещении разработки, производства и накопления запасов химического оружия и о его уничтожении. Тогда же они внесли и проект такой конвенции.

В последующем мы не раз возвращались к этому вопросу, уточняя и детализируя свои предложения. Но все эти годы США препятствовали заключению конвенции о полном запрещении химического оружия. Просто занимались obstructing.

Теперь в Вашингтоне решили изобразить себя сторонниками запрещения химического оружия. Уже несколько месяцев американские руководители обещают ввести в Женеве какие-то предложения на этот счет. Но обещания обещаниями — и вообще неизменно, во что они выльются, — а тем временем в США, как явствует из высказываний президента, форсируется программа наращивания и обновления химического оружия, которое размещается как на американской территории, так и за ее пределами.

Еще один пример. До сих пор не введены в действие два советско-американских договора об ограничении на подземные ядерные взрывы. Подписаны они почти десять лет тому назад, и мы много раз предлагали США ратифицировать их. Но по сей день они отказываются сделать это.

К каким только уверткам не прибегают при этом. Поначалу говорили, будто ратификация этих договоров помещает переговорам о всеобщем и полном запрещении испытаний ядерного оружия. Потом, сорвав и эти переговоры, стали ссылаться на трудности контроля.

Конечно же, не в контроле здесь дело — в подписанных договорах на этот счет есть детальнейшим образом разработанные положения. Дело в другом — в желании Вашингтона связывать себе руки какими-либо ограничениями, которые помешали бы наращиванию и совершенствованию ядерного оружия.

Я затронул вопрос о контроле еще и потому, что Соединенные Штаты высказывают его на свет всякий раз, когда не хотят договоренности. Когда есть действительное желание договариваться о мерах по сокращению вооружений и разоружению, контроль не был и не может быть препятствием. Это доказано и прошлым опытом.

Кстати, с учетом политики как и практики США мы не меньше, а, пожалуй, больше их заинтересованы в надежном контроле, адекватном конкретным мерам ограничения вооружений и разоружения.

Вопрос. На Западе подчас рассуждают в том плане, будто Советский Союз не желает в настоящее время идти на договоренности с США, выжидая итогов президентских выборов там. Что бы Вы сказали по этому поводу?

Ответ. Скажу так. Те, кто подбрасывает подобные мысли, либо не знают, либо — что вероятнее всего — сознательно извращают нашу политику. Она принципиальна и не подвержена конъюнктурным колебаниям.

На протяжении истории советско-американских отношений мы имели дело с разными администрациями в Вашингтоне. В тех случаях, когда со стороны американского руководства проявлялся реализм, ответственный подход к отношениям с Советским Союзом, дела шли, можно сказать, нормально.

Благоприятно отразилось это и на общей обстановке в мире. При отсутствии такого реалистического подхода, соответственно, ухудшались и наши отношения.

Мы и сегодня за то, чтобы иметь нормальные, стабильные отношения с Соединенными Штатами, отношения, основывающиеся на равенстве, одинаковой безопасности и невмешательстве во внутренние дела друг друга.

Памеками же на какие-то «наши расчеты» в связи с выборами в США, похоже, пытаются скрыть собственное нежелание договариваться с Советским Союзом по вопросам, требующим своего решения. А о том, как обстоят дела на этот счет, представление дает сравнение позиций двух сторон хотя бы по тем вопросам, которые только что упомянул мною.

Вопрос. Что, по Вашему мнению, необходимо для того, чтобы люди перестали жить в постоянной тревоге за мир?

Ответ. Прежде всего надо, чтобы политика государств, особенно государств, обладающих ядерным оружием, была сориентирована на устранение военной опасности, на укрепление мира.

Первоочередные усилия должны быть направлены на то, чтобы остановить и повернуть вспять гонимое вооружение. От общих рассуждений о пользе переговоров пора перейти к устранению тех серьезных препятствий, которые были созданы на пути ограничения и сокращения вооружений, развития доверия, налаживания взаимовыгодного сотрудничества.

О ряде далеко идущих предложений Советского Союза по конкретным вопросам в этих областях я уже сказал. Есть и другие крупные вопросы, требующие сосредоточения на них общих усилий.

Так, решительному повороту к лучшему в мире, несомненно, способствовало бы взятие всеми ядерными государствами обязательства о неприменении ядерного оружия первыми, а также о замораживании в количественном и качественном отношении ядерных арсеналов. Для этого не нужны сложные переговоры. Здесь надо проявить политическую решимость. Результат будет несомненно весомым во взаимоотношениях. Главное, была бы ясно продемонстрирована готовность отказаться от попыток добиться военного превосходства над другими. Наша страна не стремится к такому превосходству, но и не допустит его над собой.

Чрезвычайно важно вообще, чтобы в отношениях между государствами, обладающими ядерным оружием, внедрялись определенные нормы, преследующие цели мира. Об этом мне приходилось ранее говорить подробно.

Остро стоит задача создания атмосферы доверия в международных отношениях. Для этого требуется ответственная и взвешенная политика со стороны всех государств, а также принятие соответствующих практических мер, ведущих в этом направлении. Сочетание широкомасштабных шагов политического и международно-правового порядка с мерами военно-технического порядка, за что выступают Советский Союз и другие социалистические страны, позволило бы обеспечить успех Стокгольмской конференции, сделать ее итоги крупным вкладом в укрепление европейской и международной безопасности.

Должны быть приложены самые энергичные усилия для ликвидации существующих и предотвращения возникновения новых очагов напряженности и военных конфликтов в различных районах мира.

Иными словами, есть немало возможностей для того, чтобы конкретными делами способствовать укреплению мира и международной безопасности.

Советский Союз готов сотрудничать со всеми государствами в осуществлении этих целей.

Цель — повышение эффективности

О проведении конкурса районов, колхозов, совхозов по улучшению воспроизводства стада и сохранности крупного рогатого скота, ликвидации яловости маточного поголовья

Придавая важное значение дальнейшему повышению эффективности животноводства, бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ считают необходимым провести с апреля 1984 по май 1985 годов конкурс районов, колхозов, совхозов, молочнотоварных ферм, молочных комплексов по улучшению воспроизводства стада и сохранности крупного рогатого скота, ликвидации яловости маточного поголовья.

ОСНОВНЫМИ ЗАДАЧАМИ КОНКУРСА СЧИТАТЬ:

- выполнение и перевыполнение плана и социалистических обязательств по увеличению производства и продаже государству продуктов животноводства; увеличение численности коров, повышение их продуктивности;
- улучшение организации выращивания телок и нетелей;
- расширение объемов искусственного осеменения сельхозживотных животных и межродового скрещивания в молочном скотоводстве;
- получение максимального количества приплода и обеспечение полной его сохранности;
- дальнейшее внедрение и совершенствование поточно-цеховой технологии производства молока и воспроизводства стада;
- оздоровление ферм от инфекционных заболеваний.

УСТАНОВИТЬ ДЛЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСА:

- среди районов — 3 классных места; среди колхозов и совхозов — 6 классных мест;
- среди молочнотоварных ферм, комплексов, спецхозов и ферм по выращиванию нетелей — 15 классных мест;
- Победителями считать районы, колхозы и совхозы, молочные фермы и комплексы, добившиеся лучших результатов в выполнении задач конкурса.

Итоги конкурса подводить один раз в месяц и публиковать в газете «Красное знамя». Окончательные итоги подвести в мае 1985 года.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА НАГРАЖДАЮТСЯ:

- среди районов — почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома, облисполкома и обкома ВЛКСМ, заносится на областную Доску почета в газете «Красное знамя»;
- среди колхозов и совхозов — дипломами обкома КПСС, облисполкома, облисполкома и обкома ВЛКСМ, денежными премиями в размере 1—3 тыс. рублей;
- среди молочнотоварных ферм, молочных комплексов, спецхозов и ферм по

выращиванию телок и нетелей — дипломами обкома КПСС, облисполкома, облисполкома и обкома ВЛКСМ, денежными премиями в размере 0,5—1 тыс. рублей.

ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ УСЛОВИЙ КОНКУРСА ПРЕМИРУЮТСЯ:

начальники райсельхозуправлений, главные зоотехники и главные ветврачи, зоотехники по племенному делу; руководители, главные зоотехники и главные ветврачи, зоотехники-селекционеры совхозов и колхозов в размере 1,5 — 2 месячных окладов; управленческие отделы, заводские фермы, начальники комплексов, зооветспециалисты, техники по племенному учету и искусственному осеменению — в размере 2—3 месячных окладов. Им предоставляется право приобрести легковые автомобили, мотоциклы и товары повышенного спроса.

Горкомы и райкомы КПСС, райгосплкомы, райкомы профсоюза работников сельского хозяйства, горкомы и райкомы ВЛКСМ, агропромышленные объединения, партийные, профсоюзные и комсомольские организации совхозов и колхозов обязаны развернуть организаторскую и массово-политическую работу по мобилизации животноводов, руководителей и специалистов хозяйств на организованное завершение зимовки и перевода скота на летнее содержание, улучшение организации воспроизводства стада и сохранности крупного рогатого скота, ликвидации яловости маточного поголовья, дальнейшее совершенствование и внедрение поточно-цеховой технологии производства молока, повышение уровня зооветеринарной работы в молочном животноводстве, разъяснить цели и задачи конкурса, меры морального и материального стимулирования коллективов и передовиков производства победителей конкурса.

Для оперативного руководства и подведения итогов областного конкурса создана комиссия в составе т.т. И.И. Титова, В.Г. Свиридова, В.В. Корнева, А.В. Туркина, В.С. Проскурина, Д.К. Счастного.

Считать целесообразным организовать подобные комиссии (группы) в районах.

Редакция областных и районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию, редакциям местного радиовещания и стенных газет поручено широко освещать ход конкурса райкомами, колхозами, молочными фермами и комплексами, пропагандировать достижения передовиков и коллективов, добившихся высоких показателей в выполнении принятых социалистических обязательств.

Навстречу субботнику

« ПРЕДЛАГАЮ ПЕРЕВЫПОЛНИТЬ... »

На рабочем собрании № 2 «Сибалектромашина» слово взял ветеран труда Илья Ефимович Скачков:

— Рабочие столицы выступили с почином о проведении коммунистического субботника в честь 114-й годовщины со дня рождения В.И. Ленина. Предлагаю 21 апреля на всех участках перевыполнить сменные задания. А для этого надо хорошо подготовиться.

В цехе знают: бригады автоматчиков — настройщики вступают в работу — особенно хорошо. Значит, и подготовиться следует соответственно. Инициатива передового рабочего тут как нельзя более кстати.

Мы уже посоветовались, наметили конкретный объем подготовки, — подчеркнул Илья Ефимович. — Накануне обязательно поменяем штампы, позвонимся о предварительном

профессий. Заболел, к примеру, Скачков штампы менять могут настройщики, молодые рабочие Павел Мельведко и Сергей Потеряев. Потребуется обстановка — к станку встанет и сам бригадир.

Участок, где трудятся автоматчики — настройщики, считается ключевым в цехе. При недостатке штампованных заготовок сразу приостановится сборка статоров и роторов для тяжелых двигателей. Так что в день «красной субботы» предстоит поработать особенно хорошо. Значит, и подготовиться следует соответственно. Инициатива передового рабочего тут как нельзя более кстати.

Мы уже посоветовались, наметили конкретный объем подготовки, — подчеркнул Илья Ефимович. — Накануне обязательно поменяем штампы, позвонимся о предварительном

подвое рулонной стали. Делаем ставку на экономичность работы минуты. Только так можно добиться максимальной производительности труда.

Именно на это настраивается весь коллектив цеха № 2. Работая в условиях экстремного эксперимента, здесь с первых недель января сумели выдерживать высокий ритм. За три месяца более чем на 25 процентов реализован годовая план.

Ленинский коммунистический субботник — еще один шаг к этому, — излагает свое мнение начальник цеха А.И. Колупнов. — Несомненно, продукция будет больше, чем обычно. По выпуску, скажем, товаров народного потребления — электротрубок, вафель — перекрывать суточное задание на 10 процентов.

Н. ЧУКОВ.

День животноводов

ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ — С ПРИБАВКОЙ

По итогам трех месяцев в районах средняя выработка молока от одной коровы составила в килограммах (первая колонка — в прошлом году, вторая — в нынешнем):

Томский	645	663
Верхнекетский	630	581
Чинский	535	569
Первомайский	539	560
Асиновский	535	558
Вакчаскинский	585	550
Кривошеинский	523	546
Колыванский	547	546

Колыванский 524 533
Молчановский 517 515
Александровский 472 512
Каврасковский 524 495
Шегарский 477 476
Зырянский 415 468
Парабельский 323 323
Тегульдетский 308 302
по области 527 540

За квартал в целом по области достигнута немалая прибавка — 13 килограммов молока от коровы. Этот показатель всех выше у зырянцев — 53. Далее следуют

районы: Александровский — 40, Чинский — 34, Асиновский — 30, Колыванский — 29, Первомайский — 21, Томский — 18 и Парабельский — 10 килограммов. Остальные районы допустили снижение надоев. Самый большой минус у верхнекетцев (—49), хотя они и добиваются сейчас самых высоких суточных надоев (10,4). Сильно отстали от

прошлого года Вакчаскинский и Каргасковский районы (минус соответственно 35 и 19 килограммов). И, по данным на 9 апреля, суточная продуктивность молочного стада в этих районах ниже прошлогодней. Колыванский, Тегульдетский, Первомайский и Парабельский продолжают наращивать прибавку.

Вчера по области в среднем от коровы было получено по 8,6 килограмма молока, что на 0,2 килограмма больше прошлогоднего. Прирост за неделю — 1,4 кг.



Отлично трудится в нынешнем году животноводы Кривошеинского района. 29 марта животноводы района, продав государству 2,700 тонн молока, досрочно выполнили о выполнении квартального задания. Немалая заслуга в этом и доярки молочнотоварной фермы центральной усадьбы совхоза «Кривошеинский», где трудятся Валентина Егоровна Обрикова и Людмила Емельяновна Тарасова. Они ежедневно получают от каждой коровы не менее восьми килограммов молока. Фото Н. Потапова.

ПРИВКУС ГОРЕЧИ

Коллектив Сарафановской фермы совхоза «Знамя» после длительного отставания вышел в марте на твердые выходы: в конце второй декады месяца надой на корову превысил прошлогодний уровень на 600 граммов. Это хороший задел для успешного завершения зимовки. Доярки и скотники лучше стали относиться к своим обязанностям: в коровниках поддерживается чистота, корма завозятся и раздаются в строгом соответствии с распорядком дня, рацион кормления сбалансирован, прутки животных ежедневны.

Но есть у сегодняшней радости животноводов привкус горечи: целая группа дойных коров ни солнца, ни свежего воздуха не видит, день-денской находится в стойлах, потому что животные практически обезжирены. Новый главный зоотехник В.А. Петренко (четвертый по счету за два последних года) работает недавно, так что большие коровы не на его совести. А вот к двум другим специалистам — к главному ветврачу совхоза П.А. Ларионову и ветврачу Сарафановского отделения Н.И. Савиной — можно претендовать обоснованные претензии. Довольно странную позицию занимает Савина, пытающаяся все грехи свалить то на директора совхоза А.И. Новикова, то на главного ветврача. Думается, все-таки честнее было бы признать собственные просчеты в зооветеринарной работе со стадом. Надежду Иванову Савину я нашел в родильном отделении, поинтересовался, почему в группах доярок А. Камаловой, Л. Прицеровой, да и других, коровы страдают хромотой. А Савина с раздражением ответила: — Мое дело — лечить телки. — Да тебе и на Глядя на такую «развратительную» специальность, некоторые доярки вообще самоуверенно от работы о воспроизводстве дойного стада. Доярка Р.А. Кривошеина попенялась одну из стальных коров своей группы перенести в родильное отделение, не выполнив тем самым распоряжение бригадира фермы Л.В. Ефремовой. В результате корова обелилась прямо в стойле. Мальчишка спелся, выхлудил, а молоко было и по-другому.

А. КЕНИН.
Молчановский район.

ПРЕВЗОЙТИ РУБЕЖ

Слово о лидере

Недавно в жизни доярки Веры Александровны Васина произошло важное событие: ее приняли в члены КПСС. Шесть лет назад пришла она на Большещелороховскую молочнотоварную ферму совхоза имени Ленина Асиновского района. По-настоящему поверила Вера Александровна в свои силы, когда ей доверили группу нетелей. Старательно готовила их к отелам, а когда они начались, то тут уж и вовсе не жалела времени и сил для раздоя первотелок. Знала, что, если пропустить этот период,

не увидишь высоких результатов. В прошлом году она совсем немного не дотянула до трехтысячного надоя молока от коровы. Ныне же все-таки рассчитывает не только взять этот рубеж, но и превзойти. Сегодня самый высокий надой на ферме — рассказывает начальница комплекса Л.М. Левчатова, — получает от своей группы М.И. Вагина. И сразу за ней идет Вера Александровна, которая надаивает от каждой коровы более 10 килограммов молока в день.

Но что же все-таки лежит в основе успеха? — В этом году значительно лучше обеспечены кормами, все они скармливаются в приготовленном виде, добросовестно относятся к своим обязанностям скотники. Многие заикнулись и от меня самой. Стараясь соблюдать все правила ухода за животными, обязательно раздавала новотельных коров. И все это дает дополнительные литры молока. В прошлом году не удалось достичь намеченной цели, но в этом я снова записала в обязательства: получить

от каждой коровы по 3.000 килограммов молока. И думаю, что справлюсь. Вера Александровна Васина входит в партийную группу, действующую на ферме. Ее одинаково волнуют и производственные дела, и состояние воспитательной работы в коллективе. В настоящее время суточная продуктивность молочного стада на Большещелороховской ферме превышает прошлогодний показатель на 1,3 килограмма. Н. ПИЧУК.
Асиновский район.

ПО СРАВНЕНИЮ с 1980 годом за время одиннадцатой пятилетки союзные объединения «Томскплодоовощхоз» увеличили производство сельскохозяйственной продукции на 18,5, овощей и картофеля — на 24,3 процента. Прирост получен целиком за счет увеличения производительности труда. Значит, каждый механизматор, тепличник, доярка и другие стали давать продукции больше, чем прежде. Естественно, что они вправе рассчитывать на более высокий заработок.

Увеличив выработку, работник может потерять в зарплате и, напротив, при снижении ее может заработать больше. Правильно ли в таком случае говорить, что зарплата — это плата за продукцию? Едва ли. Мне могут возразить, что

реинвоции, выразили колоссальное недовольство по поводу того, что их заработок оказался таким же, как и у отходящего соседнего совхоза. Представитель рабочего комитета с искренним возмущением пытался убедить профсоюзный ак-

тивные блага не увязываются с размером прибыли. Не действует принцип саморегуляции. Вопрос организации и оплаты труда в настоящее время — ключевой, принципиальный. Насчет этого

они перестали регулировать соотношение между ростом производства продукции и использованием фонда заработной платы. Если система материального поощрения не вызывает сколь-нибудь заметного влияния на трудовую активность коллектива, то,

они забывают о том, что это основной метод социалистического хозяйствования. Завышенные заработки получают сегодня не одни только, а целые коллективы. Может, не все они разрабатывают и не работают лучше, не побуждают.

должно ограничиваться доведением плана производства продукции и установлением фонда заработной платы. Ну, а как дело обстоит в самом «Кузовлевском»? Возвращаясь к примеру, взаимоотношения производительности труда и заработной платы тепличников. В настоящее время зарплата тепличника определен тарифной сеткой — 90—100 рублей в месяц. За полученную продукцию сумма увеличивается до 140—150 рублей. Конечно, такой заработок тепличнику не устраивает, он выглядит незначительным. Выглядит незначительным, потому что не сравнивается на получение стабильной сверхплановой продукции. А такой порядок принуждает автосовхоз принимать заниженный план. Зная, что тепличник имеет реальные возможности вырабатывать 22 килограмма продукции с одного квадратного метра, ей сознательно устанавливается задание на сбор 19 килограммов.

Повышение заработной платы достигается за счет снижения роста производительности труда. И следует отметить, что сверхплановая продукция обеспечивается хорошим заработком не только тепличникам. Она повышает доходы других служб в виде доплат и премиального вознаграждения.

НЕ НАДО прибегать к исследованию, чтобы определить занятию рабочего. Доярка трудится 8—9 часов, а слесари-наладчики, электрики и ряд других работников занимается производством не более 4—5 часов в день, хотя пребывают на ферме не меньший срок. Если хорошо пересмотреть круг их обязанностей, то некоторые работы можно совмещать безболезненно для производства. Выгода несомненна: возростает производительность труда экономиста заработной пла-

та, высвобождаются руки для других дел. Если ведь выработка продукции в бригадах промывки овощей, доярки, агронома и бригады полевода, наделенные правами самостоятельного вести дело, эти специалисты быстрее смогут найти выход из сложившейся в бригадах ситуации. Вот только почему-то этот передовой пехив еще не получил широкого распространения.

Настала пора привести в соответствие с поставленными задачами Продовольственной программы хозяйственный механизм трансформации в размерах перевесающего груза, расстояния пробыта и отработанного времени. Основным оценочным показателем работы транспорта должен быть объем перевозок конкретных грузов в установленные сроки. От этого должен зависеть и заработок водителей.

Существующая система оплаты труда в сельском хозяйстве далека от совершенства. Многочисленные службы, занимающиеся проблемами заработной платы непосредственно на предприятиях, в районных и областных управлениях, на научных станциях по нормированию, учреждениях НОТ и профсоюзных органах, не дают еще должной отдачи. Они уклоняются от решения коренных вопросов. Больше предпочтительно выступать в роли независимых консультантов. А время требует иного подхода.

В. НАЗАГОВ, старший экономист-реинвоции объединения «Томскплодоовощхоз».

ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ: МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА ЗАРАБОТАН ЛИ РУБЛЬ?

делать из этого какие-то исчерпывающие выводы нельзя, следует учесть целый ряд факторов: какую продукцию производит хозяйство, как оно обеспечено фондами, в каких условиях работает. Конечно, все это очень важные обстоятельства. Но в основном эти хозяйства заняты выращиванием картофеля, отдельных видов корнеплодов, разведением животноводства, у них одинаковы почвенно-климатические условия.

Продолжим сравнение. Совхоз «Родина» по надоям молока на фуражную корову опережает соседний «Тогурский» на 36 процентов, тогда как преимущество в зарплате доярки составило только 30 процентов.

Труд доярки оплачивается по расценкам за продукцию, которые меняются в обратной пропорции к количеству от надоев молока: увеличился надой — снижались расценки. Поэтому доярки вынуждены иметь заниженный план, чем поднимать производительность коров.

Не зря доярки совхоза «Лыбидский» Каргасковского района, дважды подряд побившие во Всероссийском социалистическом со-

тис и руководстве в вопиющей несправедливости. Но вместо поддержки получили серьезное замечание за слабую осведомленность?

ТАКАЯ зависимость в оплате не только у доярков, но и у механизаторов совхоза по планированию фонда заработной платы. В расчет берется плановый объем производства и сложившийся в прошлый период расход зарплаты на единицу полученной продукции. Только почему-то не принято учитывать, а объективно ли сложился этот показатель?

Но опасно и другое: совхоз «Тогурский» плановый фонд заработной платы получил и израсходовал полностью. При этом лихорадились, кроме плана по молоку, все задания по производству сельскохозяйственной продукции. Это происходит из-за потребности. Из-за безразличного стремления переиспользовать фонд заработной платы, то есть потребовать больше, чем производить. В подобных случаях матери-

двух мнений быть не может. Всякая разболтанность, безответственность обречивают для общества не только материальными издержками. Они принуждают серьезный социальный и нравственный ущерб.

Проблема соотношения материальных и нравственных стимулов, их влияния на общество, на отдельного работника является, конечно, одной из сложнейших в деле совершенствования сельскохозяйственного производства. К сожалению, линия на мнимоуниверсальный подъем благосостояния трактуется подчас искаженно, с позиций только материального интереса. В результате некоторые люди возмущают завидные материальные ожидания и претензии.

Далеко не всегда премиальные вознаграждения выглядят справедливыми. В совхозах практикуется всевозможные премии и доплаты и основано на зарплате, которая вряд ли можно назвать заработанной. Многие руководители не без влияния экономистов стараются довести оплату при помощи «выводиловки» до необходимых размеров. Объясняя, что эта мера нужна для «удержания» людей в совхозе. Под зарплату стараются стараться довести оплату при помощи «выводиловки» до необходимых размеров. Объясняя, что эта мера нужна для «удержания» людей в совхозе. Под зарплату стараются стараться довести оплату при помощи «выводиловки» до необходимых размеров.

согласится, она нуждается в серьезном пересмотре. В ОТДЕЛЬНЫХ хозяйствах сложившийся авторитет производительности: «дядюшкам зарплату». Добро бы за счет обоснованного нормирования, высокого уровня организации производства. Но в ход идут предвзятые занижения планов, приписки объемов, завышенные расценки, незаконные совмещения и сверхурочные.

Сложное дело — найти такие формы оплаты, хотя бы в масштабах района, которые бы в равной мере отвечали интересам государства и каждого хозяйства. Ослабевшие рычаги экономического стимулирования не сочетаются с размахом сельскохозяйственного производства. Возник ряд проблем, связанных с развитием хозяйства, совершенствованием организации и оплаты труда. Привлечь людей к труду, к бережливости оказалось сложным делом. Многие работники, занятые непосредственно производством продукции, приближаясь к оплате за полученный урожай и производительности животных, по понемногу разультату. Отдельные экономисты еще считают, что внедрение внутрихозяйственного расчета — дело добровольное: хочу заниматься им, хочу —

Акуратность, стремление честно и красиво работать — естественное состояние лучших тружеников, норма жизни. В этом — крестьянская мудрость и разумный рационализм. Эти простые дошедшие, глубоко осмысленные слова мне довелось услышать от директора совхоза «Кузовлевский» Николая Степановича Жульева, ветерана и зачинателя многих добрых дел в сельском хозяйственном производстве. Его незаурядная деловая и порядочность помогла наладить четкое производство овец для обеспечения ими томичей.

Работа теперь достаточно грамотная — говорит Николай Степанович. Без затруднений переводит свои труды овечьими на ментальную формулу материальной обеспеченности. Быстро усвоил достояние бригадного подрада. Отлично освоил, желанно у рабочих трудиться на подходе, чем в единичном порядке. Меня, как директора, радует возросшая активность низов, их хозяйская заинтересованность, трудовая увлеченность. С. Жульев считает, что справедливая оплата за труд должна исходить из возможностей самого хозяйства. А влияние вышестоящих органов

Советуются журналисты

Состоялся пленум правления областной журналистской организации. За «круглый стол» Дома политического просвещения обкома КПСС были приглашены редакторы районных и многотиражных газет, секретари первичных журналистских организаций. Шел заинтересованный обмен мнениями о работе журналистских организаций по повышению мастерства журналистских кадров, уровня профессиональной учебы в свете решений июньского (1983 г.) пленума ЦК КПСС.

На пленуме выступил редактор стрелковской газеты «Северная звезда» О. М. Лазарев, редактор кириновской газеты «Ленинский путь» Е. А. Лескин, редактор томской районной газеты «Правда Ильича» Г. Е. Рогожина, заведующая нештатным сектором печати Томского горкома КПСС В. П. Брестовицкая, редактор чайинской газеты «За коммунизм» Д. А. Бранд, заведующая кафедрой журналистики Томского университета, доцент Э. В. Двинова, редактор многотиражной газеты «Медистота» Т. Т. Роговина, председатель комитета по телевидению и радиовещанию областного исполкома В. Л. Паршин, старший журналистский инспектор областного журналистского объединения В. А. Кузнецов, редактор областной газеты «Красное знамя» Н. Г. Нестеркин.

Выступающие говорили о том, что пресса, телевидение и радио нашей области усилили внимание к актуальным вопросам современной жизни. Журналисты стали глубже вникать в суть хозяйственной практики, шире показывать ход трудового соперничества, больше внимания уделять постоянно возрастающей роли партийных организаций в руководстве коммунистическим строительством, воспитанием трудовых коллективов. Видное место на страницах газет, в ток-шоу и радиопередачах занимают материалы об авангардной роли коммунистов, о повышении дисциплины и ответственности каждого за состояние дел в своем коллективе. В центре внимания журналистов находятся вопросы идеологической работы. Хорошо перемены наметились и в освещении экономических проблем. Ключевая задача в сфере экономики — повышение производительности труда и снижение себестоимости — стала главной для областных и многих районных и многотиражных газет, для телевидения и радиовещания.

И пыль пригодилась
Воздухонем стало производством в Выруском объединении «Линия». Смена здесь — останки льна научились делать изостройки — хорошие строительный теплоизоляционный материал. Отходы от плит — коротким волокном, пыли и пуху тоже стали применяться: их стали прессовать в брикеты, чтобы прожечь около кирпичей, для утепления сельскохозяйственных построек.
(Корр. ТАСС, Омская ССР.)

Для Николая Горбука не было проблемы с выгном профессий. Еще со школьной скамьи решил он стать механизатором.

Сразу после школы подал документы в Кирово-Чепецкий филиал ССЗТУ № 7 и через год уже получил права тракториста-машиниста широкого профиля. Вернулся домой в родное село Итала, стал работать в совхозе. А через три года решил овладеть еще одной, столь же нужной на селе профессией — стал шофером. С тех пор прошло уже более семи лет. За эти годы Николай и совершенствовался владением техникой, и узнал все премудрости профессии, приобрел немалый опыт и уважение товарищей по работе.
Фото В. Воронова.



Земля отцов — земля детей

ДЕДОВО ПОЛЕ

В прошлом году Молчановское отделение первым в совхозе «Молчановский» и районе закончили сев зерновых, получило по севу почти 10 центнеров пшеницы, овса и яри с гектара. Успех очевидный, однако все это осталось позади, а сейчас надо бороться за более высокий результат.
Как бороться? Нужно к первому выезду основательно подготовиться. Так что не спи, агроном, пораньше вставай да пошнуре шай. Работать надо, нужно всевозможные использовать воздушно-тепловые обогреватели, открывать с утра складские ворота, облагать клавиатура дежурить в такую хорошую погоду ежедневно. С техникой не все нормально. Уже капать снег, сосульки надают, снег с плащами не уберечь, культиваторы и сеялки ладом не осматривать.

А вечером — профсоюзное собрание, и ему, Гашилову, как председателю профсоюзного комитета отделения, надо успевать переписывать написанный доклад, уточнить цифры и факты. И, конечно, зайти к отцу, на Рабочую улицу, что сразу за стадионом. Петр Александрович до войны бригадиром-полеводом работал. Потом на фронт ушел, долго воевал, вернулся с наградами и ранами. Когда Василий сказал ему, что хочет в техникум поступить, на агронома выучиться, бывалый разведчик обнял сына, сказал благодарю.

Доброе дело, сынок. Знаешь, что мне на фронте чаще всего снилось? Поле наше сибирское. Будто пахнем на коровах, пот лицо заедает, пауты прожарить не дают, а на душе хорошо, земля новой жизни пропит.
Василий Петрович оправдал отцовские надежды. С весны до поздней осени

ВНИМАНИЕ: НОВЫЙ ОБЪЕКТ СЕВЕРНАЯ ТЭЦ

ОНА БУДЕТ ОБСЛУЖИВАТЬ ГОРОД, НЕФТЕХИМИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ, КРУПНЕЙШИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КОМПЛЕКСЫ.

Ближайший помощник

— Что, на нас пришла малахоль? — Нет-нет, я просто интересно, как идут дела. Веседа в кабинете директора института «Атомтеплоэлектротранс» (проектировщик станции) не сразу вошла в нужное русло.

— Первая очередь ТЭЦ предназначена для покрытия тепловых и электрических нагрузок ТНХК. обстоятельно рассказывает директор П. И. Новиков. — Последующие — для горя-

лека ТЭЦ. Для института напряженное время начнется раньше. Вернее, уже началось, поскольку все необходимые для работ чертежи разработчики обязаны представить 1 июля года предшествующего. То есть нынче. Чтобы обеспечить фронт работ, группа проектирования должна выполнять норму да еще ликвидировать свое отставание.

Получается, документации на сумму 27—30 миллионов рублей. Под силу ли? Компетентный человек, директор института, за три месяца до окончания работ говорит: нет. Не под силу.

Но вот если заказчик даст дополнительные лимиты на проектирование изыскательские работы сверх нормативных 540 тысяч, то тогда к концу года...

По лимиты заказчика — «Томскэнерго» — согласовывал с главным инженером проекта, и намерения тот знал заранее, сколько ему потребовалось для работы. Это во-первых. Во-вторых, когда после утверждения в главке твердая цифра была спущена вниз, то проектировщики желали оставить лишь часть — 400 тысяч, обоснованно полагая, что остальное освоено не будет.

В прошлом, восьмилетнем третьем году проектировщики отстали от нормы более чем на 4 миллиона рублей (план — 6 миллионов). На эту сумму не было оставлено рабочих чертежей и, следовательно, не освоены объемы первоначальных капитальных вложений.

План восьмилетнего четвертого года теждокументацией обеспечен, — сказал П. И. Новиков. — Но выданы строителям «бумаги» только лишь по земляным работам. Это направление проектирования требует минимальных материальных и трудовых затрат.

Ударили на строительство должен стать год 1985-й. Тогда будет решаться судьба первого пускового комплекса.
Барбер номер один
Первый пусковой комплекс должен быть сдан в

1987 году, потом ежегодно — сдача очередного блока станции. На полную мощность ТЭЦ заработает в 1990 году.

Заработает... Хорошо говорить так утвердительно! А пока до цели — много высоких барьеров. Служба заказчика, руководители «Томскэнерго» обоснованно беспокоятся, что подобный дискомфорт скажется и на желании людей идти работать к ним на ТЭЦ, а в последующем, когда они получат квартиры, на желании продолжить работу.

Самый большой вопрос — площадь для строительства жилья. В третий раз меняются ее местонахождение. Последний вариант — район Черемшников — крайне не удовлетворяет заказчика. Слишком далеко (более 45 минут) добираться до места работы, даже пользоваться служебными автобусами. Руководитель «Томскэнерго» обоснованно беспокоится, что подобный дискомфорт скажется и на желании людей идти работать к ним на ТЭЦ, а в последующем, когда они получат квартиры, на желании продолжить работу.

Будем по уши сидеть в проблеме кадров, — заметил В. Г. Боркин, главный инженер ТЭЦ Северного промзавода.

Как делают всегда? — продолжал он. — Формируют единый поселок энергетиков. Вот большая энергетика страны строится по такому принципу. А нам в малоразмерных домах на Черемшниках придется разместить более 3 тысяч строительно-монтажников да 1200 наших работников!

Предложение заказчика: район стиробрифа «Сибирь». Там было все и в кратчайшие сроки... А услуги энергетиков даже скоростная прокладочная линия, строительство которой уже ведется.

Но это мы выдвигать желаемое за действительное. Действительность же — проектирование и строительство жилья на Черемшниках — непростая преграда на пути к победному финишу.

По следам наших выступлений «ПОСЛЕДНИЙ СРОК?»

Критические замечания, изложенные в статье «Последний срок?» («Красное знамя» от 24 января 1984 г.), обсуждены на пленарном совещании инженерно-технических работников и служащих ПМК-2 и признаны

правильными. Ход строительства котельной взят под контроль. Рабочие комиссии проверили устранение неполадок на автоматической газораздаточной станции котельной, газораспределительном пункте (ГРП), газопро-

водам высокого, среднего и низкого давления, а также в самой котельной. Составленный и согласованный с субподразделными организациями, график окончания строительства. Подана газ на горелки котлов котельной, предусмотрена в апреле этого года. В. НОВИКОВ, начальник объединения «Созотомсктеплоэнергетика».



Надежная защита

Коррозия — опасный и коварный враг трубопроводов. На магистральном нефтепроводе Александровского — Томск — Анжеро-Судженск защита трубы от коррозии до сих пор была выполнена по временной схеме. Теперь «аварийку» заменили надежные стальные катодные станции. С помощью этих станций на трубопроводе наводятся отрицательный потенциал, мешающий коррозионным процессам.

Пять бригад управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири в течение нескольких зимних месяцев, в сложных условиях заснеженной тайги вели работы по созданию так называемых анодных полостей при каждой из северных перекачивающих станций. Сложными работами руководил специально созданный штаб, было развернуто социальное соревнование, итоги которого подвелись еженежно. Особенно самоотверженно действовали бригады карасукской М. М. Сидорова, парабельская А. И. Соловьева, стрелевская А. М. Гребеникова и другие.

Сейчас строительство всех станций завершено. Нефтепроводу создана надежная защита.

Р. НИКОЛАЕВ.

Технику — весне

Коллектив областного объединения «Сельхозтехника» досрочно справившись с планом первого квартала по поставке хозяйственным областными сельхозкооперативной техники, начал отгрузку машин в счет второго квартала. Хозяйства Шегарского района уже получили в этом году больше ста новых тракторов «ДТ-75», много других машин, асеновские хозяйства — свыше пятидесяти. На этом же уровне поставки техники и другим сельскохозяйственным районам.

Весна торопит. Поставки машин и агрегатов, которые выйдут на поля уже в нынешнюю посевную, продолжаются.

В. ГРИГОРЬЕВ.

Подарок первоклассникам

Привычно распахнулись двери школьного Дома быта в Первомайском. На трех этажах этого комбината услуг сельчане могут удовлетворить самые разнообразные потребности. Швейное и обувное ателье, мастерские по ремонту электротехнической аппаратуры, фотоателье, парикмахерская, приемный пункт химиката — все это сосредоточено здесь. Светлые, просторные помещения, другие бытовые удобства создают отличную обстановку для работающих. Уютные, художественно оформленные холлы радуют посетителей. Все это предопределяет высокий уровень обслуживания.

Дом быта построен Первомайским РСУ-7 объединения «Томскстрой» под руководством В. Ф. Ламановой.

И. ЯКОВЛЕВ.

Поет морзянку

В течение двух дней звучала морзянка в Томской областной радиотехнической школе ДОСААФ. Здесь состоялась первенство области по спортивной радиотелеграфии.

Впервые в столь ответственных соревнованиях участвовали ребята из Молчановского Дома пионеров. Дебют получился удачным. Десятиклассница В. Жукова заняла первое место среди девушек, а ее подруга по команде шестиклассница И. Миленина была второй.

Упорной была борьба среди мужчин. Курсант Томского высшего военного командного училища связи Ю. Бондаренко, победив в турнире, выиграл норматив мастера спорта СССР. Среди женщин смелой оказалась студентка ТГУ Е. Полюбина, а у юношей — девятиклассник школы № 27 В. Новоселов.

А. СОХА, мастер спорта.



ДВУХМЕСЯЧНИК — ПОРА НАПРЯЖЕНИЯ

Исполком областного Совета народных депутатов принял решение о проведении двухмесячника по благоустройству, озеленению, улучшению санитарного состояния и архитектурно-художественного оформления городов и сельских населенных пунктов области. Для одного района он начнется с 15 апреля для других (Колпаевского, Александровского, Парабельского, Верхнекетского, Карасукского и т. Стрелевского) на этот раз будет сдвинут на месяц и пройдет соответственно с 15 мая по 15 июля.

Для руководства подготовкой и проведением двухмесячника утверждена комиссия, разработаны условия социалистического соревнования. Ставится задача выполнить не менее 60 процентов годовых объемов по благоустройству.

Занимая первые места в соревнованиях (сельские и поселковые Советы, гор- и райисполкомы) награждаются переходящим Красным знаменем облисполкома и обласпрофа, второе и третье места — почетной грамотой.

С просьбой рассказать о том, как идет подготовка к двухмесячнику, мы обратились в райисполкомы.

И. В. ДУХИНСКИЙ, заместитель председателя Кривошеинского райисполкома: — Готовимся к двухмесячнику основательно. Развиваем его, если можно так выразиться, на три этапа. Прежде всего, по майским праздникам организуем санитарную очистку населенных пунктов, дворов, а также займемся оформлением фасадов. Затем проведем два больших мероприятия — озеленение и ремонт изгородей и тротуаров.

и прежде всего в райцентре. Наши подсчеты показывают, что эти затраты оправдывают себя — уж слишком много сил и средств уходит на содержание грязных улиц и дорог и деревянных тротуаров. Что касается асфальта, то им себя обеспечиваем.

Заготовили также необходимые материалы для строительства жилья, ремонта штакетных изгородей.

В. Я. СОРОГИН, заместитель председателя Бачарского райисполкома: — 13 апреля в районе состоится сессия сельских Советов, на которых будет рассмотрен вопрос о благоустройстве. А уже 15 апреля будут проведены воскресники. В первом квартале мы недополнили план по строительству жилья, поэтому решили наверстать упущенное. На период двухмесячника запланировано три субботника по вывозке мусора с привлечением всего транспорта. Техника для этого подготовлена.

Ныне заграживаем улицы и построим в райцентре и в Парбиге водосточные, проложим водопровод в Бачарке. Запасли также

Карасукское ПТУ-22 имеет два базовых предприятия: трест «Томскстрой» и Карасукский ЛПК. Это и определяет специализацию. Здесь можно стать авторанговым и слесарем — сантехником, газослесарем, сварщиком, штурманом — помощником механика дизельных судов, поваром и продавцом. В этом году предполагается начать подготовку операторов лесосечных машин ЛП-18 и ЛП-19.

Сейчас в училище напряженная пора. Идут государственные экзамены у выпускников, продолжается работа по профориентации. ИА СНИМКАХ: лабораторный практикум по физике в одной из лучших групп — № 92 ведет преподаватель Т. С. Холодова; первоуречник Михаил Гергер — член комитета ВЛКСМ училища. Он учится на авторангошника, и против его фамилии в кляузных журналах только хорошие оценки.

В. КРОВЕЛЬЩИКОВ.

нужные пиломатериалы для обновления и строительства новых тротуаров и штакетника. В опорном пункте северного садоводства заказаны цветы и семена для озеленения района. Постараемся на благоустройстве обеспечить максимальную чистоту. На каждой улице установим плакат с указанием фамилий руководителей и депутатов, ответственных за наведение порядка.

И. С. ХМЕЛЬ, заместитель председателя Колпаевского горисполкома: — В прошлом году мы взяли обязательство сделать Маранку образовательным поселком. Провели водопровод, начали асфальтировать улицы. В этом году продолжим работу. Тротуары тоже планируем активное участие группа работников Западно-Сибирского речного пароходства во главе с начальником пароходства Н. Ф. Филатовым, первым секретарем Томского райкома КПСС А. П. Габрусенко.

На собрании вручено переходящее Красное знамя коллективу РЭБ за успехи в социалистическом соревновании, награждены лучшие работники. Решением постоянного совещания пароходства и президиума баскофлота морского и речного флота присвоены почетные звания: «Лучший электросварщик» — И. И. Ендальцев, «Лучший капитан-механик» — И. А. Огурцов, «Лучший капитан-помощник механика» — Е. Ф. Домашенкин, «Лучший мастер» — А. И. Буньков. Секретарь Томского райкома партии А. П. Габрусенко вручил грамоту Томского облисполкома, облисполкома, облисполкома одному из победителей социалистического соревнования капитану — наставнику Г. Т. Немцеву.

Главной темой собрания стало обсуждение хода судоремонта и подготовки к навигации-84.

Начальник пароходства И. Ф. Филатов, выступая на собрании, сказал: — Большие и ответственные задачи предстоит решить коллективу Западно-Сибирского пароходства в эту навигацию. Перевести 31 миллион 900 тысяч тонн народнохозяйственных грузов с грузооборотом 17 миллиардов тонно-километров.

Обстановка в навигацию будет сложной еще и потому, что пароходству предстоит впервые работать по новой системе оценочных показателей. И уже сегодня нужно определить на каждом участке, что еще недоделано, что может вызвать сбой в период сдачи флота в эксплуатацию и сосредоточить все внимание на устранении этих недостатков.

Е. Ф. Домашенкин, капитан-механик «Метеора-115», рассказал о том, как работает групповым методом экипажи скоростных судов. Он также заметил, что следует заменить устаревшую радиоаппаратуру на более современную, расширить возможности запаски, продукты в Колпаево, Караске, организовать питание пассажиров в Александровском, улучшить питание в Томском порту, помочь в приобретении формы рядовому составу. Капитан-механик «СТ-78» О. Н. Мартынов говорил о необходимости пополнения запасов топлива, особенно в портах Каргаса, Александровского, Парабела, Стрелевского за счет организации приема мелких партий грузов непосредственно в складах этих портов.

Не пройдет и месяца, как первые суда откроют навигацию-84, навигацию четвертого года пятилетия. Ее успех зависит от выполнения обязательств каждым заводчаном и во многом — от реализации тех предложений, которые обсуждались на этом собрании.

П. БЫКОВА, п. Самусь.

«Спрос есть, а продать трудно»

ЧТОБЫ НЕ ВОЗНИКАЛО ТАКИХ СИТУАЦИЙ, НУЖЕН ДОГОВОР О СОДРУЖЕСТВЕ

Не удивительно, что разговор, начатый в статье «Не умеют торговать», наш отклик в коллективах большинства торгующих организаций. Ведь и у них наблюдается немало ситуаций, рассказанных Л. Шестаковой.

Отвечая на критику газет, горпорторгов общими, что эта статья обобщена на рабочих собраниях магазинов и на открытом партийном собрании — первой партийной организации. Факты грубого отношения работников магазина № 47 к покупателям осуждены. «За нарушение правил советской торговли, невнимательное обслуживание покупателей, а также за отсутствие в продаже товаров, имеющихся на складе, директору магазина Н. В. Полле, администратору Н. А. Нерадовской, товароведу Ю. Ф. Ибрагимовой и заместителю заведующего секцией Т. И. Пылевой объявлены выговоры». Кроме того, постановили: «Повысить культуру обслуживания покупателей, повысить культуру обслуживания населения.

Таким образом, из инцидента в магазине № 47 извлечен полезный урок, вынесенные наказания. Приняты практические меры. Для удобства покупателей на дом производится доставка товаров на дом производится теперь вне очереди, по субботам будут работать грузчики, водители «Трансгазета» тоже будут возить мебель во все дни недели, кроме воскресенья. Об этом нам сообщили из магазина № 47, 43. Однако ставить на этом точку рано.

При обсуждении статьи выявились и другие причины, мешающие нормальному ходу купли-продажи. Покупатель, приобретающий вещь, скорее всего, не задумывается, насколько то или иное обстоятельство зависит от магазина, насколько — от поставщика или другой организации. Все требования и претензии он предъявляет конкретному магазину, еще чаще — конкретному продавцу. И это его право, поскольку магазин несет ответственность за качество и количество товаров. Но в ряде случаев покупатель не знает, что такое «Трансгазет» и «Трансгазет» — это не магазин, а торговая фирма, которая занимается оптовой торговлей. Поэтому, приобретая вещь, покупатель должен знать, что такое «Трансгазет» и «Трансгазет» — это не магазин, а торговая фирма, которая занимается оптовой торговлей. Поэтому, приобретая вещь, покупатель должен знать, что такое «Трансгазет» и «Трансгазет» — это не магазин, а торговая фирма, которая занимается оптовой торговлей.

нате в течение пяти дней. Покупатель же подчас ждет торговца допоздна. Нет обобщенного контакта с работниками «Трансгазета», занимающимися доставкой мебели. А покупатель снова жлет, нервничает, отпрасивается с работы.

Таковы претензии со стороны торгующей организации. «Трансгазет» и Томский мебельный комбинат приводят в оправдание не менее веские доводы. Нет никакой регулярности в поступлении мебели, и водители заявляют: «Месяц стоим, три дня работаем, особенно, когда идет импортная мебель». У мебельщиков свои проблемы: осваивается новая технология, приходится много биться, чтобы получить единую тождественность в цвете.

В общем картина складывается такая: три договоривающиеся стороны излагают горячее желание работать лучше, но почему-то не всегда это получается. Во многом разрешена бы проблема продавца товаров по образцам. В таком случае покупатель не сам выбирает мебель, подписывая мелом свой шкаф или диван, а делает заказ на «точно такой же». И доставляет его покупателю прямо с комбината. Таким образом ликвидируется лишняя этап перевозки, погрузка-разгрузка, да и мебель остается сохраннее. Эту форму продажи уже внедрил у себя магазин № 47. И хотя здесь тоже имеются издержки, в целом система себя оправдывает.

Директор мебельного комбината Е. С. Капчук предложил заключать договоры о содружестве с магазинами, «Трансгазета» и комбината. Взаимные обязательства, комплексный подход к решению всех вопросов, связанных с изготовлением, доставкой, продажей товара, помогут повысить и качество его, и культуру обслуживания. Избавят от многих досадных недоразумений, с которыми и начался этот разговор.

В. ВАККЕР.

ПО ПЕРВОЙ ВОДЕ

Обстановка в навигацию будет сложной еще и потому, что пароходству предстоит впервые работать по новой системе оценочных показателей. И уже сегодня нужно определить на каждом участке, что еще недоделано, что может вызвать сбой в период сдачи флота в эксплуатацию и сосредоточить все внимание на устранении этих недостатков.

Е. Ф. Домашенкин, капитан-механик «Метеора-115», рассказал о том, как работает групповым методом экипажи скоростных судов. Он также заметил, что следует заменить устаревшую радиоаппаратуру на более современную, расширить возможности запаски, продукты в Колпаево, Караске, организовать питание пассажиров в Александровском, улучшить питание в Томском порту, помочь в приобретении формы рядовому составу. Капитан-механик «СТ-78» О. Н. Мартынов говорил о необходимости пополнения запасов топлива, особенно в портах Каргаса, Александровского, Парабела, Стрелевского за счет организации приема мелких партий грузов непосредственно в складах этих портов.

Не пройдет и месяца, как первые суда откроют навигацию-84, навигацию четвертого года пятилетия. Ее успех зависит от выполнения обязательств каждым заводчаном и во многом — от реализации тех предложений, которые обсуждались на этом собрании.

П. БЫКОВА, п. Самусь.

ЦИРК, ЦИРК, ЦИРК...

Состоялся смотр-конкурс детских цирковых коллективов. В нем приняли участие юные артисты из самодеятельных групп Дома культуры производственного объединения «Сибкабель», Дворца культуры и техники ППЗ-5, Дома культуры ГРС-П, Дома культуры ТЭМЗа и коллективов силовой агрофирмы лесного клуба «Дружба». Квалифицированное жюри, которое возглавил директор Московского цирка на льду Владимир Михайлович Ангарский, решил первое место никому из участников не присуж-

дать «Серебро» завоевали юные артисты из Дворца культуры и техники ППЗ-5, «бронзу» — естественно — цирковой коллектива Дома культуры производственного объединения «Сибкабель» (руководители В. Н. Книгин и С. А. Оглоблин). Особый приз присужден самодеятельным артистам спортивно — циркового коллектива Дома культуры ТЭМЗа.

О. СМОЛЯКОВА, зав. отделом художественного воспитания детей и подростков межобластного Дома самодеятельного творчества.



ИСТОРИЯ ОДНОГО САМОУБИЙСТВА

14 лет назад рождение пяти близнецов было такой редкостью, что о Уильяме и Пегги Джо Кинест писали в газете. Все газеты США, с газетных и журнальных полос смотрели фотографии Кинестов и их детей. Их показывали по телевидению. О них узнала вся страна.

На этой неделе имя Уильяма Кинеста снова попало в газетные заголовки. «Отцы близнецов покончили с собой», — гласил один из них. Прозвучало это через неделю после того, как 25 февраля семья Кинестов отпраздновала день рождения Гордона, Теда, Эймис, Сары и Эбигейл.

«Мы по уши в долгах, но долги есть у всех», — философски размышлял в феврале 1970 года Уильям Кинест. У них с Пегги Джо уже было тогда двое детей. Уильям работал торговым агентом компании «Теннекемикал». С рождением близнецов долги стали еще больше. Зарплата катеринг-фризера не хватало. Пегги Джо не могла оставить северных детей одних, и вопрос о ее приработке исключался.

Последний экономический спад порвал и без того катастрофическое финансовое положение семьи. Доходы быстро падали, а долги увеличивались. Дети уже подростки. Пегги Джо пыталась прирабатывать, но в условиях спада это плохо получалось. Кинесты уже два года не могли наскреести денег на уплату налогов и процентов по складной на дом, в котором жили. Год назад шериф округа Сомерсет, что в штате Нью-Джерси, объявил, что скоро будет устроен аукцион для продажи дома и выкупа пойдет на погашение долгов.

Уильяму удалось добиться отсрочки по августу. Но денег раздобыть не удалось. И в августе дом пошел с молотка. И не спеша, говорил тогда Уильям, это еще не трагедия, я не повешусь. За день до того, как Кинестовы должны были выселиться, нашлась благотворительная организация, которая уплатила их долги. У Уильяма, Пегги Джо и их семерых детей сохранилась крыша над головой. Но концы с концами все равно не сошлись.

«Он был хорошим человеком, которому не везло», — подвел итог 52-летний журналист Уильям Начальник полиции горлака Бернарде Тауншип, дел вели борьбу за выживание Кинесты. Уильям сдержал свое слово: он не повесился. Отъезжая на милое от дома, он надел шланг на выхлопную трубу, провёл его в кабину машины и включил зажигание. Его труп нашли несколько часов спустя.

В похоронном бюро Бернарде-Тауншип рассказали, что в последнее время в городке было несколько самоубийств среди мужчин средних лет. То же можно сказать и о любом другом большом и малом городе США. Самоубийство Уильяма Кинеста попало в заголовки газет только потому, что 14 лет назад — 25 февраля 1970 года Пегги Джо родила пять близнецов. Не будь этого, о судьбе Уильяма никто бы и не узнал.

О. ПОЛЯКОВСКИЙ, корр. ТАСС.

МАККАРТИ И НЕ СНИЛОСЬ

На днях официальные лица в Вашингтоне подтвердили сообщение американской печати о том, что более 3 тысяч канадских граждан лишены права на въезд в Соединенные Штаты: их имена занесены в список «нежелательных» граждан, которые по мнению американской службы иммиграции и натурализации, представляют «угрозу» для безопасности США.

Кого же так боится американские власти — фанатиков-террористов, членов канадской мафии, подпольных торговцев оружием или торговцев наркотиками? Как указывает газета «Нью-Йорк таймс», все кандидаты, попавшие в «черные списки» Вашингтона, являются либо членами Коммунистической партии Канады, либо представителями общности, «симпатизирующими коммунистическим взглядам». Все они подпадают под действие пресловутого закона Маккартона-Уолтера, принятого конгрессом США в 50-х годах в самый разгар «холодной войны», на основании которого эти лица объявляются «подрывными элементами».

Для того, чтобы попасть в число «нежелательных» граждан, совсем не обязательно быть членом коммунистической партии или выступать на антивоенных митингах. Достаточно лишь совершить поездку в одну из социалистических стран. Именно по этой причине, пишет «Нью-Йорк таймс», в «черные списки» службы иммиграции и натурализации была занесена в свое время не кто иной, как нынешний премьер-министр Канады Пьер Эллиот Трюдо. Основанием для этого послужило участие Трюдо в одной из экономических конференций, состоявшихся в Москве.

Канада — лишь одно из 88 государств мира, тысячи Нью-Йорк.

РЕКЛАМА
ОБЪЯВЛЕНИЯ
АНОНС



Родина амарилиса — Южная Америка. Красные, крупные размеры цветков невольно привлекают взгляд. Растут они не только в ботаническом саду, их начали выращивать и фирмы «Томия». В этом ей оказывают помощь научные сотрудники сада.
НА СНИМКЕ: много забот по уходу за амарилисами у М. П. Тарасова, заведующей лабораторией интродукции цветочно-декоративных растений.
Фото Е. Лисицына.

В залах и на вернисажах

ВОСПЕВАЯ РОДНУЮ ЗЕМЛЮ

В залах областного художественного музея продолжает работу выставка произведений художников Белоруссии

В экспозиции представлено более 150 произведений живописи и графики мастеров различных поколений. Ведущая тема экспозиции — бессмертный подвиг советского народа в годы войны. Она нашла прежде всего яркое отражение в таких произведениях, как графическая серия «Баллада о Лавском бое» заслуженного деятеля искусств БССР Л. Асецкого. Лаконично и выразительно пластический язык гравюры «Шаги бессмертия». Величие духа, решимость добиться победы, пусть даже ценой собственной жизни, пронизаны образы героев. Оригинальность композиционного построения, звучные контрасты — характерные черты всех графических листов Асецкого. Художник помнит о войне не понаслышке. Детские впечатления навсегда остались в его душе, они живут и в каждом листе «Баллады...», обращенной к людям. В этом обращении к памяти народной видятся прежде всего нравственные и гражданские ценности автора, его творческое credo.

Документом огромной силы, беспощадно разоблачающим сущность фашизма, воспринимается серия офортов заслуженного деятеля искусств БССР Г. Поплавского

«Время длинных ножей». В живописных произведениях народного художника БССР Е. Зайцева из серии «Врастает крепость» тема войны решена через пейзажи, воссоздающие облик героической крепости, ставшей памятником ее защитникам.

Примечателен портрет В. Быкова (автор — художник М. Будвай), представляющий писателя в гуще событий военного лихолетья, условно трактованных фоном. Тема войны, так или иначе являясь о себе в произведениях различных жанров, стала неотъемлемой для белорусского искусства. Творчество народного художника СССР М. Саевичко на этой выставке представлено, к сожалению, лишь двумя произведениями. Но картина «Светилки» дает все же некоторые представления о живописном искусстве мастера. Строгий монументально — героический облик белорусских поэтов, имеющих черты портретного сходства, аллегорическое изображение белорусского колорита — так раскрывает художник процесс становления культуры белорусского народа.

Историко — революционной теме посвящена картина М. Менесона

«1-й съезд РСДРП». Четко обозначенные элементы композиции воссоздают конкретную историческую обстановку. Живописная манера исполнения следует традициям передвижничества с ясно выраженным стремлением к индивидуальной характеристике образов революционеров.

Наряду с произведениями военной, историко-революционной тематики на выставке представлены работы и на тему мира, труда, созидания, где героический романтизм сочетается с олухотворенным лиризмом, с тяготением к углубленному трактовке образа современника. Таковы портреты Н. Селецку («Портрет актрисы С. Суховой»), Б. Сахненко («Девушка с кушину»), И. Ахремчук («Портрет писателя П. Пестряка»), Н. Свистовой («Снежные зимы»). Портрет И. Шемкина).

В пейзажной живописи белорусские художники воспевают родную землю, ее поля и леса, демонстрируя уровень высокого художественного мастерства. Точнейшие переживания «голубого-серого колорита», ритмическое чередование хрупких стволов берез, небольших островков на широких просторах вылившейся из берегов реки создают гармоничный и возвышен-

ный образ белорусской природы в картине И. Казакевича «Голубой апрель». Высокой живописной культурой, непосредственностью впечатления отличаются пейзажи В. Цайрко, С. Каткова, Л. Шемелева и других авторов.

Обостренный интерес к народной художественной культуре нашел свое выражение в творчестве заслуженного деятеля искусств БССР В. Стельманьшона («Портрет Максима Горького»), в произведениях графиков Е. Лось и А. Поселовича, художественным поиском которых близки законы и приемы белорусского народного искусства. Работы этих авторов присутствуют особая нарядность, декоративность, мажорный настрой.

Выставка показывает широкое разнообразие творческих почерков мастеров Белоруссии. Но тем не менее в работах присутствует и объединяющее их начало. Это — тесная связь творчества с жизнью, уважительное отношение к истории и традициям родного края, активная позиция в познании окружающего мира, сознание своего гражданского и профессионального долга.

Л. ГАЛЛЯМОВА, научный сотрудник областного художественного музея.

Память, опаленная войной

Вспыхнул экран над сценой заводского клуба. Волнующие кадры документальной кинохроники воскрещают дни бессмертной Сталинградской битвы.
...Одна из площадей в Париже носит имя «Сталинград». Корреспондент с репортажем оспаривает: «Почему площадь называется так? Никто из молодых не знает. Да и пожилые французы почти ничего не могут вспомнить о тех героических днях.
Но мы помним. Ведь двадцать миллионов советских людей унесла минувшая война. Этой памятью проникнут проходящий на за-

воде режиссурой инструментов смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Очередную программу покажут коллектив самодеятельных артистов заводоуправления. Их выступление и открытие кадрами документальной кинохроники звучат слова ведущей концерта — молодой специалистки отдела АСУП Татьяны Лавиной: «Немало ветеранов войны трудилось и сегодня работает в коллективе заводоуправления». На сцену поднимаются участники боев за Сталинград А. И. Быстрыкин, М. М.

Яковлев, Р. Е. Заградская, С. К. Прилепский и другие.
Вечно молодой «Катюшей» их приветствуют пионеры школы № 1. В исполнении мужской вокальной группы звучит песня «В лесу прифронтовом».
Инженер В. Мокеев выволочено зачитывает письмо бойца Павла Сергеевича Романова. Не вернулся из тех опасных лет солдат Романов, не вернулись три его брата, погибшие в боях за Родину. Но сегодня в коллективе заводоуправления заместителем начальника планово-экономического отдела трудится его дочь Г. П. Гривина. Она поднимается на сцену и, едва сдерживая

слезы, рассказывает о своем отце.
Сегодняшним будням мирного труда посвящается песня «О городе нашем». Она словно осязает от старшего поколения молодому. Автор ее — ветеран коллектива старший инженер Ю. М. Маринин. Любимый родному Томску, восхищение его красотой он сумел выжить в свое прозвучание. Бурными аплодисментами встречают этот номер программы артисты.
Концертную программу завершает песня Стелюкова на слова П. Ошанина «Мы за мир». Вместе с самодеятельными артистами ее поет весь зал.
В. ПЕТРОВ.

погода

Сегодня по области — облачная погода с прояснениями, временами слабый снег, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду, температура воздуха 2-4 градуса, по северным районам 5-10 градусов мороза, в Томске 0-2 градуса тепла.

ТВ

ВТОРНИК, 10 апреля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00. «Время». 8.55. Встреча школьников в двенадцатом Советском Союзе, летчиком-космонавтом СССР В. А. Даниловым. 9.40. «Ускорение». 1-я серия. 10.45. «Задание на завтра». 11.15. Концерт. 11.45. Новости. С 11.50 до 14.15 — передача. 14.15. Новости. 14.30. «Время собирать камни». Документальный фильм. 15.00. «Твоя ленинская библиотека». 15.15. «Наследие». 16.00. «Рассказывают наши корреспонденты». 16.30. «Орион». 17.30. Премьера документального телефильма «Храбро и честно». 18.00. Концерт. 18.15. «Если хочешь быть здоров». Встречи с академиком Н. М. Амосовым. 18.30. Мемориальный турнир по хоккею «Кубок Швейцарии». Спорная ССР. 18.55. Спорная Финляндии. 2-я и 3-я серии. В передаче. 19.00. «Сегодня в эфире». 19.15. «Ускорение». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.45. «Время пришло». Документальный фильм. 22.25. Ирает Снег. 23.00. Премьера документального телефильма «Храбро и честно». 18.00. Концерт. 18.15. «Если хочешь быть здоров». Встречи с академиком Н. М. Амосовым. 18.30. Мемориальный турнир по хоккею «Кубок Швейцарии». Спорная ССР. 18.55. Спорная Финляндии. 2-я и 3-я серии. В передаче. 19.00. «Сегодня в эфире». 19.15. «Ускорение». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.45. «Время пришло». Документальный фильм. 22.25. Ирает Снег. 23.00. Премьера документального телефильма «Храбро и честно».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Голубые гектары». Документальный фильм. 8.35. «История». 5-й класс. 9.05. «Французский язык». 9.35. «История». 5-й класс. 10.05. «Знаменитые люди». Эстетическое воспитание. 10.40. «Познание В. Луговского». 11.20. Учительские программы по Москве Ленинского проспекта. 11.40. «Школьная школа». 12.10. «История». 9-й класс. 12.40. «История». 9-й класс. 13.10. «Французский язык». 13.40. Научно популярный фильм. 13.55. «Звездочет». 14.30. «Образ В. И. Ленина в литературе». 15.30. Новости. С 15.25 до 17.30 — передача.
ТОМСК
17.30. «Говорят, я трудный человек». Документальный фильм.
МОСКВА
18.00. Новости.
ТОМСК
18.15. «Суд поэзии». Документальный фильм. 18.40. «Кадры селу». 19.00. «Человек». 19.15. «Коммунизм и время». Обязательства приняты. Как они выполняются? Интервью с секретарем Советского района КПСС А. И. Поповым. 19.45. «Создаем с производством». Об опыте подготовки рабочих рассказывает комсомолец техникума ученица № 19. Хроника партийной жизни. 19.50. «Семьюна Алтай». Документальный фильм.
МОСКВА
20.00. «Спокойной ночи, малыши».
ТОМСК
20.15. Студия «Юность». «Вести с поля». 20.40. «Рабочий атом». Научно — популярный фильм.
МОСКВА
21.00. «Время». 21.35. «Нежданный гость». Художественный фильм.
Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ.

Бережь лесные богатства

ОТЧЕГО В ТАЙГЕ ПОЖАРЫ?

Позади сибирская зима. Наступает время особых забот для лесных пожарных. Ведь огонь — один из самых страшных врагов леса. Если не принять меры, пожар может распространиться на огромную территорию, стать стихийным бедствием, нанести непоправимый урон всему живому, экономический ущерб государству. Возникает угроза производственным объектам, лесным посадкам, жизни людей.
Проблема в северных таежных массивах области хвойных пород таит повышенную пожарную опасность. Несмотря на развитие техники и способов тушения огня, все еще гибнут леса. И виновными в большинстве случаев становятся безответственные люди, оставшиеся костер, тлеющий пень, окур, разлетающиеся из неисправного трактора или тепловоза искры. Можно привести сотни подобных примеров...
Так, братья Букаревы из Кошанского лесхоза топливной промышленности настолько увлеклись рыбалкой, что оставили горящий костер. Пожар распространился на три гектара. Накануне за разведение костров в запрещенных местах заместитель главного инженера завода резиновой обуви В. А. Ойма, начальник Белозерского КБО Н. Н. Князюк и многие другие. Хотели

любовь напомнить всем любителям посподить у «костерка», что плохо затухший огонь таит скрытую опасность в течение трех-четырех дней.
В южных районах области лесные пожары возникают главным образом от сельскохозяйственных палов. Только за минувший год по этой причине погибло более 30 гектаров леса. Среди названных — управляющий отделением колхоза «Юбилейный» Шегарского района В. С. Иванов, водитель С. М. Чудинов и тракторист Н. В. Пожаров из колхоза имени Калинина Зырянского района, управляющий отделением совхоза «Малиновский» Кожвинковского района П. И. Тивко.
Немало еще пожаров возникает в местах лесозаготовки. Основное профилактическое требование к лесозаготовителям — полная очистка лесосек от порубочных остатков одновременно с заготовкой. Крайне плохо ведут эту работу на большинстве предприятий объединения «Томлеспром». Захламлено более половины площадей, пройденной рубкой. Неудовлетворительно очищают лесосеки на Каргаском лесопромышленном комбинате (директор Т. А. Шефер), в Комсомольском (директор В. З. Шарфутдинов), Аслановском

(А. И. Прокопов), Катайтинском (В. В. Куленов) лесхозах. Третью на названных предприятиях зарегистрировано 118 пожаров на площади почти 1,200 гектаров. Это свыше половины уничтоженных огнем лесов в объединении «Томлеспром» в минувшем году.
В объединении «Томлеспром» привлечены к ответственности за неочистку мест рубок бывший главный инженер Орловского лесхоза В. С. Янковский, начальник Санальского лесопункта Каргаского лесопромышленного комбината Н. И. Усенко, начальник лесопункта Новотельского лесхоза А. Н. Симонин, Оштрафованы директор Колпашевского лесхоза топливной промышленности В. Г. Гурно и главный инженер этого же предприятия Н. В. Черновин.
При невыполнении требований лесхозов райисполкомы приостанавливали рубки. Так, решением Верхнекетского райисполкома не велась работа с июля по декабрь 1983 года на Сулзатском лесопункте Чудинского лесхоза. Лишь после устранения нарушений заготовка леса возобновилась.
В первом квартале 1984 года работники лесного хозяйства провели проверку

готовности к сезону. Особое внимание мы обратили на очистку лесозаготовительных площадок от порубочных отходов. По-прежнему среди главных нарушителей — Каргаский ЛПК, Комсомольский и Аслановский лесхозы, где захламлено свыше трети пройденных рубочных площадей, велика опасность пожаров в сырьевых базах. Катайтинский лесхоз и Белоярский лесопромышленного комбината.
Хотелось бы задать вопрос руководителям объединения «Томлеспром»: намерены ли они организовать очистку лесосек или грозные приказы вновь останутся на бумагах?
На «печках» нашей области еще богата хвойная шуба. На каждом хвойном приросте около 30 гектаров леса. Но это не значит, что мы не должны его беречь. Каждый, кто бывает в лесу, обязан заботиться, чтобы не устроил пожар на нашем зеленом кладовом. Все строже будет спрос как с непосредственных виновников гибели леса, так и с тех, при чьем присутствии, стве, служебном равнодушии возник огонь в тайге.
В. МАКСИМОВ, старший инженер отдела охраны и защиты леса управления лесного хозяйства.

ВETERАНЫ, ОТЗОВИТЕСЬ!

Совет ветеранов 19-го отдельного Краснознаменного Переполского танкового корпуса

пуста разыскивает ветеранов, воевавших в соединениях, частях и подразделениях корпуса в 6-й гвардейской, 79-й, 101-й, 202-й танковых бригадах, 26-й мотострелковой бригаде, 8-м гвардейском танковом полку, 867-м, 1452-м, 1824-м самоходных артиллерийских полках, 21-м гвардейским минометном, 179-м

минометном, 1511-м истребительно-противотанковым, 1717-м зенитно-артиллерийским, 52-м отдельном мотострелковым полком; в отдельных батальонах, 91-м разведывательном мотострелковом, 216-м саперном, 214-м медико — санитарном, 3-м гвардейском инженерно-саперном, 715-м батальоне сля-

зи, 90-й рембаза (ПТРБ), Письмо направлять по адресу: 105254, Москва, Измайловский бу-вар, 7, средняя школа № 646, совет ветеранов; 656055, Барнаул, ул. Юрина, 273, кв. 17, Петров Михаил Ильичу; 652312, Кемеровская обл., Топкинский район, д. Кокуй, Топкину Александру Васильевичу.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редакции — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областного

отдела секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31, дежурного — 3-41-59, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной

редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-46-76, 3-40-58, 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-23-33, отдела совхозного строительства и быта — 36-55, общественной приемной — 3-42-02, отдела объявлений — 3-41-53, областной